



目前,全国夏粮收获已过九成,这是我国连续第17个夏粮丰收季

夏粮丰收背后的特殊之举

□新华社记者

麦田金黄、麦香阵阵,我国迎来今年第一茬粮食收获季。截至16日,全国夏粮收获已过九成。

“丰收已成定局!”日前,农业农村部副部长韩长赋在河北省高碑店市大铺村的一块麦田里高兴地说,“夏粮丰收给国家粮食安全、老百姓端牢饭碗又增添了信心和底气!”

这是我国连续第17个夏粮丰收季。在人们习以为常的背后,是特殊之年的特殊举措。

夏粮丰收增强应对风险挑战底气

麦浪翻滚粮归仓。在山西省运城市盐湖区蚕蚕村,农民们正忙着麦田打尾抢收,几台大型联合收割机在麦地里来回穿梭。

几百公里之外,安徽省滁州市凤阳县种粮大户卞国惠捧起一把温乎乎的麦粒,闻了又闻:“近三年来,今年的小麦生产遇到的坎最多,收成却是最好的,品质也不错。”

夏粮的主体是小麦。小麦丰收的喜悦不仅洋溢在运城所在的汾渭平原,也洋溢在黄淮海平原、西南麦区等主产区。

据农业农村部农情调查,今年全国夏粮面积有4亿亩,与常年相比基本保持稳定。而决定小麦单产的三要素中,亩穗数增加较多,穗粒数基本持平,千粒重接近去年最好水平。这才有了实实在在的丰收。

一粒粒清香的新麦,展现了农业供给侧结构性改革成效。韩长赋说,今年小麦单产、品质和专用麦比例都提高了。预计亩产平均可以提高4公斤,小麦籽粒饱满,一二等麦明显增多,强筋、弱筋小麦的占比比上年提高了2.8个百分点,达到35.8%。

粮食丰收、仓廩殷实,不仅关系着14亿人的日常饮食生活,在应对各种突发事件的非常时期更是凸显社会稳定“压舱石”的重要作用。这是一个大国应对一切风险挑战的底气。

“特殊之年的夏粮丰收,充分表明农业的‘压舱石’作用是稳固的。”中国农业大学教授安玉发说,粮食安全是国家安全的重要基础,在“六保”任务中处于基础性地位,必须坚决保障落实。

经历爬坡过坎,丰收来之不易

今年以来,小麦生产经历了局部干旱、暖冬旺长、倒春寒和病虫害,还遭遇了疫情冲击,不久前一些国家限制粮食出口又引发了一些人对我国粮食安全的关注和担忧。

面对特殊之年的不一般挑战,夏粮生产如何保障?早在3月2日,中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组就印发《当前春耕生产工作指南》,要求抓紧制定差异化防控措施,打通农资供应、农机作业、农民下田等堵点。

农业农村部开展奋战100天夺取夏粮丰收行动。针对小麦条锈病、赤霉病重发态势,各级农业农村部门及早制定防控预案,加强监测预警,及时开展统防统治和应急防治。各级财政累计安排小麦病虫害防控资金超过16亿元。

“由于准备工作充分,今年夏粮可谓是虫口夺粮。”山东省汶上县农业农村局副局长荣维淼说,全县统一实施了“一喷三防”,71万亩小麦基本没有大的病虫害。

回顾疫情最紧张时,也是春季田间管理关键时,不少农资店因疫情关门歇业。很多地区推行“不见面”服务,通过网络群发消息,引导农民手机下单、统一配送,保障了春耕农资“不断链”。

许多地方的农民反映说,疫情期间农资运输难,县里开设绿色通道;病虫害防治难,农技人员用微信“点对点”指导;农民下田难,当地指导在做好防护的同时,分时下地、分散干活……丰收正是共同努力的结果!

丰收也是长期积累的结果。前几天,在河南省焦作市修武县的一块高产示范田的测产结果传出喜讯——中国农科院



在山东省汶上县郭仓镇,收割机在收获小麦(6月3日摄)。

新华社发

历时20年选育的优质强筋小麦新品种“中麦578”平均亩产达841.5公斤,创下黄淮海麦区强筋小麦高产纪录。

如今,全国小麦良种覆盖率超过95%,小麦生产基本实现耕种收全程机械化。农技人员从品种推荐、播种技术、病虫害草害防治、水肥管理、收获贮藏及加工等方面提升小麦丰产能力和品质。

继续把饭碗牢牢端在自己手上

随着麦收进入尾声,各地正在抓紧播种秋粮。在运城市夏县胡张乡王学农场,一望无际的麦田里收割机还在忙碌,播种机就已穿梭其中了。

“小麦收获后及时进行硬茬播种,不但不用担心焚烧秸秆引起火灾,这种新的种植方式还能减少化肥施用量。”农场负责人谷王学说,他们通过投建喷灌设备、增施有机肥,改善土壤肥力条件,农场千亩“望天收”的旱田成了旱涝保收的高产田。

在浙江省杭州市建德市大同镇郎家村的稻田,村民正忙着插秧。夏季是农业用电高峰期,国网建德市供电公司大同供电所的员工这些天的重点工作是检查供

电线路。他们对电力线路通道修剪树枝、清理障碍物,对农业专用线路以及设备进行检修维护,叮嘱老乡抽水灌溉时注意用电安全,拉起了农田用电的“安全网”。

稳定粮食生产,秋粮是大头。农业农村部要求各地全力以赴组织农机抢时抢墒播种,扩大适播面积,提高播种质量,特别是抓好双季晚稻面积落实。同时,立足抗灾夺丰收,重点防范东北夏伏旱和早霜、南方洪涝和台风等灾害,抓好草地贪夜蛾、水稻“两迁”害虫等重大病虫害防控,跟踪监测沙漠蝗发生动态,做好防治准备。

“粮食安全是一项系统工程,与粮食产业完整性、链条紧密性、结构合理性密切相关。”国家发展改革委党组成员、国家粮食和物资储备局局长张务锋提出,压实责任和加强考核,充分调动地方政府重农抓粮积极性,推动承储企业认真履行主体责任。

面对未来,一系列举措相继出台——稳定粮食播种面积和产量,提高复种指数,增加产粮大县奖励,大力推广优良品种,压实“米袋子”省长负责制……(记者董峻、于文静、王飞航、姜刚、张志龙)

据新华社北京6月17日电

全球日增确诊病例逾十一万

洪都拉斯总统被确诊

世界卫生组织16日公布的最新数据显示,全球新冠确诊病例较前一日增加118502例,达到7941791例;死亡病例较前一日增加3255例,达到434796例。其中,巴西新冠确诊病例超90万。洪都拉斯总统被确诊感染新冠病毒。

洪都拉斯总统府16日发布公告说,总统胡安·奥兰多·埃尔南德斯及夫人新冠病毒检测结果为阳性。公告说,数日前埃尔南德斯总统感到身体不适,于16日下午被确诊感染新冠病毒。此前埃尔南德斯一直遵守卫生部门建议的防疫措施,不过因工作性质无法完全采取相关隔离措施,身处感染风险中。他将接受隔离观察,其夫人没有明显症状,正在居家隔离。埃尔南德斯在当晚的电视讲话中承认自己感染了新冠病毒。

美国食品和药物管理局15日撤销抗疟疾药物氯喹和羟氯喹治疗部分新冠患者的紧急使用授权,原因是治疗效果不佳且副作用较大。

巴西卫生部当地时间16日18时15分公布的最新数据显示,过去24小时巴西新增新冠确诊病例34918例,累计确诊923189例;新增死亡1282例,累计死亡45241例。

圣保罗州卫生部门认为,导致新增病例激增的因素包括目前疫情已蔓延到该州内陆地区、检测量加大以及私人医疗机构的检测结果被纳入统计范围等。

德国政府16日正式推出一款追踪新冠疫情的移动端应用程序,用户可自愿安装,该应用程序会收集匿名信息,帮助发现并阻断疫情传播链。

法国总统马克龙16日在视察法国制药企业赛诺菲集团一处疫苗生产基地后宣布,法国政府将拨款2亿欧元用于改善本国药品研发和生产基础设施。

意大利民事保护部门16日发布的数据显示,该国新冠疫情继续好转,当天在重症监护室接受治疗的新冠患者人数比前一天减少30人,降至177人,为3月3日以来的最低水平。

根据亚欧地区一些国家16日发布的新冠疫情消息,俄罗斯首都莫斯科市近日疫情较为平稳,在乌克兰总统夫人和哈萨克斯坦卫生部长确诊感染新冠病毒后,两国多名政要在隔离状态下远程办公。

联合国贸易和发展会议(贸发会议)16日发布报告预测,受新冠疫情影响,今年全球外国直接投资(FDI)总额较去年将减少40%,明年将进一步减少5%至10%。

综合新华社电

党风廉政

邢台市纪委监委做实做细回访教育工作

严管厚爱激励干部担当作为

昌黎县

提级整改解决民生难题

河北日报讯(通讯员肖雪静、杨大伟 记者卢旭东)“水泥路修好了,变压器增容了,水库溢洪道清理了……”巡察组帮老百姓解决了烦心事。“近日,谈起前段时间村里的变化,昌黎县两山乡五峰山村党支部书记兼村委会主任田侠喜上眉梢。

近年来,该县坚持党组织建立到哪里,巡察就跟到哪里,加快推进巡察向村级党组织延伸,把监督触角直抵基层组织“神经末梢”,通过专项巡察、直接巡察等方式,围绕重点人、重点事、重点问题,聚焦群众的操心事、烦心事、揪心事开展巡察。

群众利益无小事。去年,昌黎县委开展了第七轮巡察。巡察组通过与群众面对面交流、点对点沟通,发现该县两山乡五峰山村、正明山村、前两山村3个村子涉及水、电、路等方面问题16个。

“巡察不但要听民声、察实情,更要办实事、求实效,把群众满意作为出发点和落脚点,直通群众心坎。”针对发现的问题,巡察组分别以立行立改、巡察建议的方式,将问题清单移交乡村和相关职能部门整改解决。

由于问题均涉及大额专项资金的审批、拨付、使用等,且涵盖多个部门和领域,县委巡察工作领导小组决定实施提级整改。巡察组一方面督促乡村主动与职能部门沟通协调,寻求支持和解决办法;另一方面主持召开县财政、交通、供电、水务等相关职能部门参加的联席会,协商研究整改。同时,巡察组还与有关部门主要负责人谈话提醒,督促开通“绿色通道”,加快问题解决。3个月后,两山乡3个村的问题全部整改到位。

据悉,去年以来,针对民生难题,该县县委开展3次巡察,共巡察79个村,采取提级整改,督促职能部门解决群众难题121个。



6月4日,滦州市纪委监委工作人员在河钢集团司家营铁矿生产一线面对面征求意见建议。该市纪委监委创新工作方式,深入生产一线,就优化营商环境开展专题调研,督促相关部门履职尽责,为企业复工复产保驾护航。河北日报通讯员 郭建成摄

■ 压实回访责任,帮助“跌倒”干部再出发

“受到处分后,既恐慌自卑,又压力巨大,生怕再次被问责,干起工作来,也有点畏首畏尾。”今年年初,邢台市桥西区党员干部焦某因应对新冠肺炎疫情防控工作不力,受到党内严重警告处分。而后,他一度心情低落,心理负担重。

为帮助疫情期间受处分的党员干部卸下思想包袱,轻装上阵抓好疫情防控和经济社会发展工作,邢台市纪委监委及时进行回访,鼓励他们“从哪里跌倒,就从哪里爬起来”。

经过组织深入谈心谈话后,焦某心头的疙瘩解开了。“我一定要抓好本职工作,不能辜负了组织的信任。”焦某说。

■ 坚持因人施策,把回访工作做到心坎上

“受处分后,组织没有放弃我,还专门抽时间开导我、帮助我,而且对我的情况这么了解,每句话都说到点子上了、心坎里。”邢台市临城县基层党员干部闫某说。

闫某曾因扶贫工作把关不严,受到警告处分。被处分后,闫某感觉面子上不好看,在单位里抬不起头,背上了严重的思想包袱,无法安心工作,甚至萌发了“破罐破摔”的念头。

“问责是一把利剑,也是一把‘手术刀’,为的是治病救人。”为了帮助闫某放下包袱,调整心态,临城县纪委监委提前与其所在党组织及家人进行沟通,详细了解情况后,针对闫某上进心强、思想压力大等特点,制定了跟踪回访

“对受处分人员进行回访教育,是落实‘惩前毖后、治病救人’方针的实际行动,也是履行教育挽救犯错误党员干部政治责任的有力举措。”该市纪委监委主要负责人表示,对于犯了错的党员干部,不能一“查”了事、“处”了之,而是既帮助他们认识和改正错误,又扶一把,让他们跟上来。

开展回访教育,是做好执纪审查“后半篇文章”的重要内容。今年3月份,该市纪委监委出台回访教育工作办法,把回访教育作为压实管党治党责任的重要抓手,明确受处分人员在党组织是实施回访教育的主体,纪检监察机关进行监督。

教育方案。有了组织的激励,闫某如释重负,全身心地投入到工作当中,其负责的工作2019年度考核在全县排名先进。

杜绝“千人一面”,坚持“一把钥匙开一把锁”。邢台市纪委监委开展回访教育工作,坚持因人施策、因事施策,依据受处分人员的错误性质和情节、处分类型和个人表现等,分类处理,回访谈话一人一策,对能及时调整心态积极投入工作的受处分人员给予肯定;对心态转变有困难,工作存在消极情绪的加强教育引导,鼓励其重新出发;对受处分后仍有不良表现的,及时敲响警钟。

该市及时把回访教育成果通过制度形式予以巩固,推进回访教育工作常态化规范

■ 注重成果运用,推进回访教育常态化规范化

“是组织的回访教育帮我卸下了思想包袱,让我重拾力量,获得‘新生’。”日前,面对前来回访的县纪委监委工作人员,邢台市柏乡县固城店镇党委书记王某感慨地说。

王某在柏乡县内步乡任乡长时,曾因违反廉洁纪律等,受到党内警告处分,一度意志消沉。在该县纪委监委的回访教育帮助下,王某消除思想顾虑,积极主动投身工作。在王某的处分期内,回访小组坚持动态关注、跟踪帮扶,并将回访情况纳入了其廉政档案。处分期满后,王某因工作实绩突出,被县委提拔为固城

店镇党委书记。

“开展回访教育工作,不能一‘访’了之,要注重回访教育成果运用。”该市纪委监委主要负责人介绍,对受处分人员受处分期间认错、悔错、改错的态度表现和干部群众的评价及实际工作成效等,会作出综合评价,存入个人廉政档案,作为处分期满后恢复党员权利及今后提拔使用和评优评先的重要依据。

该市及时把回访教育成果通过制度形式予以巩固,推进回访教育工作常态化规范

化。市纪委监委印发《关于对受到处分或处理人员进行回访教育的工作办法(试行)》,将回访教育工作纳入主体责任检查考核指标和述责述廉内容,明确了回访工作考核标准,为开展回访教育工作提供了基本遵循,进一步提高回访教育工作规范化、精准化水平。

“回访教育是强化日常监督、完善监督体系的重要一环,坚持严管与厚爱相结合,把加强监督和教育激励相结合,扎实做好纪法监督的‘后半篇文章’,努力取得良好的政治、纪法和社会效果,营造干事创业的良好氛围。”该市纪委监委主要负责人说。

□河北日报记者 卢旭东
通讯员 王焕仲

“受处分后,组织还管不管我?我还能不能重回队伍?”这是很多“跌倒”干部的担忧。

对受处分人员开展回访教育工作,是纪检监察机关发挥政治功能的必然要求。近年来,邢台市纪委监委秉持“惩前毖后、治病救人”方针,坚持惩处与教育相结合的原则,积极开展对受处分人员回访教育工作,帮助其认识、改正错误,让受处分者感受到组织的关怀和温暖,使更多“跌倒”干部卸下思想包袱,拾起工作干劲,重燃干事创业激情。